

Diario de Burgos

Año XLVI Núm. 19.145-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 29 de Agosto de 1936

EL MOVIMIENTO NACIONAL

Anoche fué bombardeado Madrid por nuestra gloriosa aviación

Las columnas del Sur infligen una tremenda derrota a los rojos en Calzada de Oropesa.--En el frente de Irún se sigue luchando encarnizadamente

La situación

Se combate en Irún con verdadera furia. No se conocen de la lucha más detalles que los facilitados oficialmente, pues las noticias que provienen de Hendaya deben darse por no recibidas, dada su procedencia, más que sospechosa.

A las doce de la noche de ayer, por Unión Radio de Madrid y procedente, según dijeron, del ministerio de la Guerra, se leyó la siguiente nota:

"Se acaba de oír una explosión. Se trata de una bomba sin espuma, lanzada por un avión de Burgos, que se propone producir alarma en la población".

La redacción de la nota indica ya un estado de nerviosismo, que contrasta con la tranquilidad que pretende aparentar.

Todos saben que la espuma es un artefacto cuyo único objeto es hacer estallar la bomba de modo que si ésta no lleva espuma, mal pudo producirse la explosión.

También se deduce que si todos los vecinos de Madrid oyeron la explosión, esta no sería única y la que oyeron los que habitan en la Provincia, no sería la misma que llegó a oídos de los del ba-

rrio de Salamanca ni la que alarmó en la Puerta del Sol.

Se trata, según todos los síntomas de un bombardero nocturno de Madrid, en toda regla, lo que el Gobierno rojo no podía negar, porque todo el vecindario oyó los estruendos, y que aquél trata de disimular con su nota.

Noticias de nuestro campo nos aclararán lo sucedido. No es fácil saber, por ahora, el efecto material causado por las bombas, pero es de suponer el efecto mortal de las explosiones, pues si el bombardeo de los aeródromos ha ocasionado ya manifestaciones contra el Gobierno, al haberse disipado el engaño en que éste mantenía al pueblo, no sabemos lo que pasará ahora que las bombas no han caído en los alrededores de Madrid, sino en sus mismos edificios, poniendo ante los ojos de todo el mundo la impotencia roja frente a un enemigo al que habían presentado completamente en derrota.

Respecto al frente del sur, según las noticias circuladas, se está combatiendo en la orilla derecha del Tajo.

Y no decimos más.

Los depósitos de sementales y la yeguada militar dependerán del ramo de Guerra

Decreto número 73

Ante la conveniencia que para los intereses del Estado en general, y del servicio en particular, reporta el que la Caja Caballar dependa del ministerio de la Guerra, como lo demuestra la diferencia que se ha observado entre el rendimiento obtenido anteriormente, y el que se ha logrado en las épocas en que ha permanecido agregado otros ministerios; y con el fin de evitar e impedir repetición de hechos que dañan a las necesidades militares, como recientemente ha ocurrido en algunos centros productores, que han obligado a la adopción de medidas disciplinarias.

Como presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en dejar lo siguiente:

ARTICULO PRIMERO.—Queda sin efecto el Decreto de cuatro de Marzo de mil novecientos treinta y seis, publicado en la «Gaceta» número sesenta y cinco, y se pone en vigor lo determinado en el Decreto de cuatro de Octubre de mil novecientos treinta y cinco («Gaceta» número doscientos setenta y ocho), en armonía con lo expresado en el apartado 1) del artículo primero del Decreto de veintiocho de Septiembre del mismo año («Gaceta» número doscientos setenta y dos).

ARTICULO SEGUNDO.—En tanto no se determine lo necesario para la organización del servicio de Caja Caballar, las generales de las Divisiones Orgánicas procederán a disponer lo preciso para que, aunque sea en forma previa, vuelva con urgencia a depender del ramo de Guerra los Depósitos de Sementales y la Yeguada Militar.

ARTICULO TERCERO.—Como las cabezas de algunos de los Depósitos de Sementales, radican en puntos no pertenecientes a esta Junta de Defensa, las Secciones destacadas pertenecientes a estos, afluían en forma independiente, si bien se encargará del mando y de dirección el más antiguo de los jefes de las Secciones que pertenezcan al mismo Depósito.

ARTICULO CUARTO.—Al encargarse personal militar de los Depósitos o Secciones destacadas, cesará, en el acto, el personal civil que estuviere prestando servicio en ellos, en la actualidad, sin derecho a indemnización alguna.

Dado en Burgos a veintiocho de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas. Rubricado.

Nuevas declaraciones del Señor Unamuno

SALAMANCA.—El gran español y católico de Salamanca, don Miguel de Unamuno, ha hecho a los periodistas las siguientes nuevas e interesantes declaraciones:

«El estado anárquico en que se hallaba España y el ambiente que los delegados de Moscú encontraron entre las masas obreras, se debió al hecho de la enorme falta de cultura característica de nuestro pueblo. También contribuyó mucho a crear esta situación el haber sido implantada la República sobre un amplio régimen de excesiva libertad, sin previa cultura ni preparación de los que habían de disfrutarlo. El mal de España procede de Moscú, que ha contruido considerablemente a esta situación, y de la conducta de ciertos políticos gobernantes sin escrupulos, con tal de conseguir sus propios objetivos, sin tener reparo alguno en entregar el país en manos de los bandidos y pistoleros. Azana es el único culpable y responsable de todos los horrores que se han cometido en España. También ha sido él el instigador de esas órdenes bárbaras, ejecutadas por aquéllos que se dicen defensores de la República.

Mi mayor admiración va hacia la mujer española, que con su valor espiritual ha conseguido por todos los medios a su alcance retardar la acción de las hordas socialistas y comunistas contra España. El magnífico esfuerzo de la mujer española tuvo que confesar vencido, porque las gentes junto a las cuales influyeron, maravilladas con las encantadoras y falsas promesas de Moscú, a nada quisieron atender. Es a estas santas mujeres, simbolo del sacrificio y del heroísmo, a las que los marxistas rasgan ahora el viente, arrancando de sus entrañas los hijos que más tarde harían de defender y honrar a España. Era necesario salvar a nuestra Patria del caos en que se encontraba. Si ella sucumbiese en la lucha contra los marxistas, no sería España solo, sino Europa, la que sucumría también.

Yo ayer la Estación de Falange Española 36, que tanto en Madrid como en Barcelona, la gente va por las calles en mangas de camisa y zapatillas. Algunas mujeres exhiben sus harapos con orgullo y muchas personas herechas van también bastante escasas de ropa para poder vivir sin que nadie les moleste.

A tal extremo han llegado en Barcelona, que Companys ha hecho saber por medio de un bando, que hay que salir a la calle mejor arreglados pa-



El coronel García Escámez oreando a sus tropas

Noticias obtenidas por radio

El general Queipo de Llano da cuenta de la derrota del enemigo en Oropesa

SEVILLA.—Esta mañana la columna del teniente coronel Yagüe a fuerza de astucia y valor, infligió al enemigo una estrepitosa derrota en Calzada de Oropesa. Por efecto de ella, nuestras tropas se apoderaron de siete cañones, doce ametralladoras, tres morteros, dos ambulancias magníficas, dos botiquines, seis motocicletas, un tanque nuevo, 23 camiones, un nulo, ero tan grande de fusiles, que todavía no se han terminado de contar, cajas de municiones a montones, treinta y tres cajas de granadas, y piezas de repuesto.

Además, los enemigos dejaron sobre el campo, doscientos muertos, un número fabuloso de prisioneros y de heridos. El batallón de la Pasionaria ha sido desbaratado totalmente y lo propio ha sucedido al de los «Leones Rojos» que han resultado unos simples corderos y apresado en compañía de toda la oficialidad. También fué deshecho el batallón de Acebo, en quien tantas esperanzas tenían puestas los marxistas. Esta columna la mandaban los comandantes comunistas Martín y Trigueros, que resultaron heridos. Pero no sólo consistió en esta la victoria, no. Nuestra aviación tomó parte tan activa en la contienda, que los que salieron huyendo camino de Talavera fueron perseguidos y destrozados totalmente. Mañana u otro día recogerán los cadáveres que hay tendidos en la carretera.

Y ahora, veamos las consecuencias de esta victoria. Hay que tener en cuenta que estas eran las fuerzas en las que confiaba el gobierno de Madrid para obstruir el paso hacia la capital; que su número, cuatro o cinco veces mayor que el nuestro, era muy respetable y les hacía concebir esperanzas de triunfo. ¿Qué le queda que hacer ahora al Gobierno de Madrid, después de este estrepitoso fracaso de Riquelme, director de estas fuerzas? ¿Traer al generalísimo Mangada?

Pobres batallones y pobres gentes engañadas. ¡Qué caro han pagado su ignorancia!

León Blum conferencia con los ministros de Guerra y Estado de su nación

PARÍS.—Ayer mañana se reunió el presidente del Gabinete francés, León Blum, con los ministros de Guerra y Estado.

En dicha reunión se trató, como asunto de interés, de la prolongación del servicio en filas por espacio de dos años, dictada por el Gobierno alemán, y de la situación por que atraviesa España.

Militares detenidos en Madrid

LISBOA.—En Madrid han sido detenidos el coronel de Caballería don Carlos López y sus hijos, Alberto y Carlos, el aviador capitán Parras, tesorero del Tiro Nacional, y un capitán de Artillería, por sospechas de que querían pasar a la clandestinidad.

Se impide el paso de ganado para Valencia

TERUEL.—Ayer se estableció un combate para disputarse la posesión de 572 cabezas de ganado lanar procedentes de la región levantina, que penetraron en territorio de esta capital con destino a Valencia. Nuestras tropas impidieron que ese refugio de verdes llegara a su destino.

Se evitó con esto que los víveres escasearan en la ciudad del Turia.

En la cumbre del Gurugú vuelve a ondear la bandera bicolor

MELILLA.—La bandera bicolor, venerada enseña nacional, se izó en los portones del Gurugú, cuyo mando ostentó el teniente de cazadores número 7, don Alvaro Martínez Abad.

Este, terminada la ceremonia, se dirigió a la tropa en sentidos términos patrióticos, dándoles cuenta de cuánto significó en nuestra historia la gloria

sa bandera roja y guada.

Ha llegado a Madrid el representante del Gobierno de Moscú

LISBOA.—La prensa de Madrid comenta la llegada a aquella población del camarada Rosseberg, primer embajador ruso en España, según creen. Una persona de perfil revolucionario bien acusado.

Hay que adecentarse, dice Companys

Y ya lo sabéis! Tenemos 40.000 moros que agregan a los 8.000 que están en España. Y como esa escuadra pirata no ve y se emborra, y si se emborra no ve, no es capaz de cortarnos el paso, estarán aquí en cuanto sea preciso, que no lo será, porque lo de hoy es el principio del fin. ¿Estamos?

TEMAS DEL MOMENTO

¿Arriba España

Por Francisco Leal

Impulsada la decadencia de la espiritualidad por la grosería brutal y embrutecedora del materialismo, algunos modernos sectores filosóficos hacen estremecer a las naciones sacudidas por la inquietud. Marx, en primer término, con su teoría de la concepción materialista de la Historia, viene a negar en su efectivo en cada región —divide y vencerás— a pretexto de que la organización universal radicaba en la propia nacionalidad. Este el pretexto, para objeto a conseguir, el programa a seguir, era la desintegración de las garras raciales de cada pueblo para, dando el sentimiento o harco, ahogar el genio en su misma cuna, obtener fines insufribles de la causa judío-sionista.

Y el materialismo se hizo doctrina para los que habiendo dejado de creer y esperar, llamaron al odio lucha de clases. Las consecuencias en España no tardaron. Y la revolución materialista se incorporó a la violencia con pretextos de herido de muerte en la misma fosa que vindicación. Pero el materialismo cae, al fin, aburrido de la secreta revolución masonica y materialista marxista, triángulo de terrenos opositores siempre a los intereses efectivos del proletariado. A más la propaganda anárquica, el misticismo del pacifismo, fueron la bien iniciación programática. Sin embargo, nadie ignora que sobre esa apariencia de concordia encienden marxistas el volcán de la guerra civil cada noche. Su grito de guerra permanente era esta amenaza: ¡salaremos a la guerra!

Rusia, que es el materialismo triunfante en el Atlántico para comenzar ser dueña de los destinos del mundo y España cierra unánime ante los nuevos bárbaros del norte que ya están en su casa y fueron hermanos nuestros pero que tenemos que repelerlos porque hicieron de la violación precepto, de profanación religiosa credo y del crimen dogma. La juventud española —hay cien de perenne juventud como, por ejemplo, el del general Cabanellas— se integra al magnifico movimiento de reconquistas. La mujer anima, el joven lucha y el viejo espera. Por todas partes el deprendimiento, a todas horas la cooperación. Las gestas hispánicas reviven en sus mejores capítulos. La epopeya alcanza magnitudes de un permanente destino inmortal.

Frente a las mezquindades de los que dan de alma que se dejan seducir por un mínimo y personal interés; frente a la traición de los malvados que buscan en el marxismo el objeto de sus miserias; frente a la responsabilidad de los criminales que matan inocentes, destruyen templos y desenterraron esqueletos de frailes, alza España, la auténtica España del romance, esta voz de su indignación para lanzar el reto definitivo a todos los enemigos de la espiritualidad que dentro y fuera son los conocidos destinatarios de nuestros eternos destinos.

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 28 de Agosto de 1936:

Sin variación desde el comunicado anterior.

Se ha registrado en las últimas veinticuatro horas alguna actividad en los frentes terrestres con mayor intensidad en los de Somosierra y Oyarzun. Las fuerzas aéreas han desplegado gran actividad en la jornada de hoy y en las distintas misiones que se le han confiado, bombardeando muy eficazmente el aeródromo de Cuatro Vientos (Madrid) y la estación del ferrocarril y aeródromo de Villalba y el de Lasaderos (Gipuzcoa), donde había tres aparatos contrarios que han sufrido desperfectos. En el resto del territorio ocupado por el Ejército sin novedad.

Edición de las ocho de la noche

En el Casino, en el caté, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO
Sólo el mando debe saber todo. Que cada uno haga, sepa y calle bien lo suyo. NO PREGUNTES sobre la misión de los demás y si te preguntan sobre la tuya NO CONTESTES

e ha abierto en Burgos la recluta para servir en el Tercio

incautación de minerales y sus derivados

Decreto número 70

principio universalmente reconocido. Derecho Internacional, que el respeto a la propiedad privada ha de coherir con las necesidades del Ejército, así de operaciones militares.

En doble motivo ha de aplicarse este principio, cuando el interés privado va inmediatamente ligado al interés público en la situación actual de España, ya que el motivo fundamental es movimiento nacional en nuestra Patria y evitar la implantación de un régimen soviético, cuya primera finalidad estribaría precisamente en la supresión de la propiedad privada.

Las consideraciones que anteceden, son especial aplicación a los yacimientos de nuestro territorio nacional, indispensables a las necesidades militares.

En su virtud, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar lo siguiente:

ARTICULO PRIMERO.—Se acuerda la

incautación de los minerales, sus deriva-

y productos de transformación in-

dustrial procedentes de las minas de Rio-

tinto, sitas en la provincia de Huelva, en

la cuantía suficiente a las necesidades

militares.

ARTICULO SEGUNDO.—Queda auto-

rizado el General en Jefe del Ejército de

Africa y fuerzas expedicionarias para lle-

var a cabo la mencionada incautación,

sin inoscuro de los derechos de la

Compañía minera en cuanto se hallen

transitoriamente limitados por el presen-

te Decreto; y cuidando la Administración

de adoptar todas las medidas de conta-

bilización que garanticen en su día la li-

quidación con arreglo al precio medio

del mercado durante el mes en que se

efectúe la incautación.

Dado en Burgos, a veintiocho de agos-

to de mil novecientos treinta y seis. —

M. Cabanillas. Rubricado.

las atribuciones que le confiere el articulo primero del Decreto número setenta, fecha veintisiete de agosto de mil novecientos treinta y seis, cumple dictar aquellas disposiciones necesarias para su adecuada ejecución.

En su virtud, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar lo siguiente:

ARTICULO PRIMERO.—Se acuerda la incautación de los minerales, sus derivados y productos de transformación industrial procedentes de las minas de Riotinto, sitas en la provincia de Huelva, en la cuantía suficiente a las necesidades militares.

ARTICULO SEGUNDO.—Queda autorizado el General en Jefe del Ejército de África y fuerzas expedicionarias para llevar a cabo la mencionada incautación,

sin inoscuro de los derechos de la Compañía minera en cuanto se hallen transitoriamente limitados por el presente Decreto; y cuidando la Administración de adoptar todas las medidas de contabilización que garanticen en su día la liquidación con arreglo al precio medio del mercado durante el mes en que se efectúe la incautación.

Dado en Burgos, a veintiocho de agosto de mil novecientos treinta y seis. — M. Cabanillas. Rubricado.

El avión "Burgos"

La Alcaldía recibió ayer del señor don Antonino Zumárraga Díez, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Burgos, la siguiente carta:

Señor don Luis García Lozano, alcalde de Burgos.

"Mi distinguido amigo: Por la Prensa se ha llegado a conocer el hecho de haberse iniciado, en algunas provincias, la incautación de los minerales y productos industriales objeto de este Decreto y adoptado el propio tiempo, las medidas oportunas para el justo abono posterior del precio de los mismos.

En su virtud, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo en ella, vengo en decretar lo siguiente:

ARTICULO PRIMERO.—Quedan faltados los Generales en Jefe de los Ejércitos en campaña, para proponer a la Junta en cada caso y dentro de sus marcas respectivas, las incautaciones que estimen necesario efectuar de

los minerales y productos industriales, así como de los productos procedentes de transformaciones industriales de los mismos, sin perjuicio de adoptar desde luego cada General en Jefe, las medidas urgentes que, a su juicio, el servicio reclame.

ARTICULO SEGUNDO.—La Administración cuidará de que las incautaciones que se refiere el artículo anterior, se efectúen de modo que asegure posteriormente el abono de su precio, con arreglo a la cotización oficial media del mes en que la incautación tenga lugar.

Dado en Burgos, a veintisiete de agosto de mil novecientos treinta y seis. — M. Cabanillas. Rubricado.

Decreto número 72

Aprobada por esta Junta la propuesta formulada a la misma por el General en Jefe del Ejército de África y fuerzas expedicionarias, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, en uso de

su quinta plana,

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

Circular

Conforme a lo ordenado por la Junta de Defensa Nacional en orden de 19 del actual, esta Inspección Provincial crea conducte, para mejor cumplimiento por parte de alcaldes y maestros, publicar estas instrucciones encaminadas al mismo fin de brindar servicio de la enseñanza patria.

1.^a Todas las escuelas nacionales y privadas deberán empezar el curso el día primero de Septiembre. El horario de las primeras será de ocho a doce de la mañana, en clase única hasta el día 15 de dicho mes inclusive. A partir del 16, las clases funcionarán mañana y tarde, de nueve a doce y de dos a cinco.

2.^a Las enseñanzas se inspirarán en fines de neta conveniencia nacional y comprenderán las relativas a la recta y plena formación espiritual, que habrá de ser conforme a las doctrinas católicas, pesadas afortunadamente por todos las familias de los alumnos en esta provincia.

3.^a Los ejercicios corporales y juegos infantiles se consideran insufriblemente obligatorios en todas las escuelas y extenderán el patriotismo sano y el entusiasmo por la nueva España, debiendo los alcaldes comunicar todo cuanto sea manifestación concreta de debilidad u oposición a la patriótica actitud del Ejército y del pueblo español, que pugnan por la liberación de la Patria y sienten a España grande y unida.

Por la Junta de Defensa Nacional. — Federico Montaner. Rubricado.

Los cargos de directores de Centros de enseñanza

Orden del día veintiocho de Agosto de mil novecientos treinta y seis.

Para normalizar la vida docente de los Centros de enseñanza secundaria y superior no universitaria, conviene adoptar medidas que garanticen el funcionamiento de los servicios en armonía con las necesidades de la nueva España. Pero como no es posible pensar aún en el planteamiento de las normas que han de regir en lo sucesivo definitivamente la vida de estos Centros, la Junta de Defensa Nacional acuerda, como medidas transitivas, las siguientes:

PRIMERA.—Los Rectorados de los Distritos universitarios remitirán a la Junta de Defensa Nacional las propuestas de Cruz Martín y otro de 16.000.000 de Luis Dreyfus. El embajador de España en París entregó el día 16, 5.000.000 a la Sociedad H'Otchissk.

SEGUNDA.—Los Gobernadores Civiles, en cuanto a las capitales de provincia, y los Alcaldes en cuanto a los demás municipios, enviarán al Rectorado informe personal sobre los antecedentes y conducta política y moral de todo el profesorado y personal de los Centros docentes. Para facilitar esta labor, los Directores de los Centros enviarán a dichas Autoridades urgentemente relación nominal del personal que rigen, dejando espacio marginal suficiente donde pueda figurar el aludido informe.

Estos informes deberán constar en el Rectorado antes del día quince de septiembre.

Por la Junta de Defensa Nacional. — Federico Montaner. Rubricado.

Los servicios docentes y administrativos

Orden del día veintiocho de agosto de mil novecientos treinta y seis.

La Junta de Defensa Nacional ha acordado:

PRIMERO.—Los Directores de todos los Centros de enseñanza secundarias, Normales del Magisterio, Comercio, Industriales y Artes y Oficios adoptarán las medidas convenientes para que todos los servicios docentes y administrativos revivan su marcha normal en todo su respectivo campo de acción y con arreglo a la legislación vigente.

SEGUNDO.—No obstante esto, se entenderá que en los plazos de inscripción, ni los períodos de exámenes perjudicarán a los escolares que bien en el Ejército, bien en las milicias arraigadas, presten sus servicios. Estos escolares podrán inscribirse en cualquier época y obtendrán convocatoria especial de exámenes en cuanto lo consentan las circunstancias.

TERCERO.—Mientras otra cosa no se disponga, queda suprimido el certificado escolar para el ingreso en la segunda enseñanza. También queda en suspensión hasta nueva orden el examen de ingreso en el grado profesional del Magisterio.

CUARTO.—Dado el carácter eminentemente agrícola del país, queda restablecida la enseñanza de "Agricultura" que será encuadrada por el momento a los titulares, encargados de la disciplina, actual "Ciencias físicas y naturales" que ya lo fueron de aquella.

Del resto de todos por la causa de la escasez, piedra angular de la nueva España, espera esta Inspección la más fiel observación de todo lo dispuesto en bien de la enseñanza patria.

Burgos 21 de Agosto de 1936.—El inspector-jefe, Julio Saldana.

Por la Junta de Defensa Nacional. — Federico Montaner. Rubricado.

Noticias del cuartel general

La toma de Baleares objetivo del Frente Popular

A las doce del día 28 de Agosto de 1936.

Detalles de la gran victoria de Oropesa

En el día de hoy cortamos avance enemigo, tomando Calzada de Oropesa y Peraleja de la Mata, lugar ocupado por fuerzas rojas de todas las armas. El avance de nuestras tropas fue arrollador, logrando copar a un batallón y a una compañía de tropa y una batería de artillería y apoderándose de 3 ambulancias, 12 piezas, 8 ametralladoras, 3 morteros, camiones, motocicletas y numerosos fusiles y abandonando munición, cogiendo prisioneros a cuatro médicos.

El enemigo dejó en nuestro poder 300 muertos, que fueron recogidos.

Entre aquellos y entre los heridos prisioneros figuran los principales caecillas de las fuerzas rojas. Según manifestaron los numerosos prisioneros recogidos, son milicianos de los cuerpos llamados «Wad-Ras», «Pasionaria» y Batallón «Aguila de Acero», supervivientes de la columna fantasma. Las milicias que intentaron reforzar a los rojos fueron igualmente rechazadas con numerosas bajas vistosas.

El bombardeo del «Miguel Cervantes»

El buque «Galatea»

En radiograma circular de El Ferrol se dice a esta División:

La fondeada en El Ferrol el buque esclava el «Galatea» incorporando a las tropas nacionales su dotación. Han sido recibidas por el pueblo del Ferrol clamorosamente las futuras oficiales de Marina y los distinguibles de marinera.

Entusiasmo en Huelva por la toma de Río Tinto

SEVILLA.—Continúa la recogida de armas en las minas de Río Tinto, que todavía no han terminado de contarse.

En el cerro de Ardevaños, se encuentran 300 bombas, montones de paquetes de dinamita, y material eléctrico con mecanismo para destrozar la carretera cuando pasaran nuestras tropas.

El entusiasmo en Huelva

Durante el día de ayer, ha sido indescriptible por la reanudación del trabajo. Todo el pueblo se trasladó al Gobierno civil dando vivas a España y a las tropas nacionales su dotación.

Un bombardeo

HUELVA.—En la madrugada de ayer, la escuadra pirata bombardeó Huelva, intentando romper a cañones dos barcos mercantes anclados en la boca del puerto. Nuestra artillería abrió fuego inmediatamente y los aparcamientos huyeron a toda marcha.

Los bombardeos de Madrid

LISBOA.—De los bombardeos del jueves resultó muerto un sargento y heridos cuatro soldados, siendo desbaratado un aparato de la base de Barajas.

Asesinatos a granel en Madrid

LA AGENCIA, HAVAS, DA CUENTA DE LOS ASSESINATOS cometidos por los comunistas como represalias por el incendio de la Cárcel Modelo. Se asegura que entre las personas fusiladas se encuentran los señores Capa, Salas, Rica, Avello, Albarrín y Urquijo.

Bombardeo en Granada

TETUAN.—Comunican del puesto de Radio Granada, que la aviación marxista bombardeó nuevamente la ciudad sin que sucedieran desgracias personales.

Hacia la toma de Irún

BERLÍN.—Dicen que la lucha en Irún es muy intensa. Ha sido destruida la canalización para el abastecimiento de aguas.

EN LA TARDE DE AYER, UNOS AVIONES ROJOS PASARON LA FRONTE FRANCESA SIN QUE NADIE SE LO IMPIDIERA.

Santander es Castilla

y sus playas son las tuyas. Allí encontrarás cariñosas atenciones, sosiego, comodidad y vida barata todo el verano.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Dr. V. Mateos López

EX MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL DE LA

FACULTAD DE SALAMANCA Y MEDICO DE LA

CASA DE SOCORRO DE BURGOS, POR OPOSICION

SAN JUAN 42 y 50, 2.^a

CONSULTA DE ONCE A DOS Y DE TRES A CINCO

García Fdez. de los Ríos

EX MEDICO DE LA ARMADA, POR OPOSICION

DEL SERVICIO DEL PROFESOR RECABENA, DE

MADRID

PREMIO EXTRAORDINARIO DE

PARTOS Y GINECOLOGIA

INFORMACIÓN LOCAL

NOTICIAS

Esta tarde fué apisonado entre dos coches al cruzar una calle el vecino de Cubo de Bureba Ramón López España, de 36 años de edad.

Momentos después acudió a la Casa de Socorro, donde se le apresaron contusiones y magullamiento en la región inguinal izquierda y todo derecho, de carácter leve.

En dicho centro benéfico se le prestó asistencia facultativa, curándosele de primera intención.

CAMISAS CABALLERO, el mayor surtidor y más bajo precio en MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

CUBIERTOS — VAJILLAS
Plata de ley. — Plata Meneses Consulte precios:

JOYERIA VILLANUEVA

5.000 CAMISAS NOVEDAD 100% MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

CONAC
Tres Perlas“

Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Irritación no tendrás
No estarás usted sofocado
Su apetito se abrirá
Y usted vivirá encantado
Bebiendo con soda el vino
San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sociedad), ARETA (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labin, Doña Jimena, número 18. Teléfono número 1943.

Representante de la provincia, don Luis González Valdés, Ilana de Añua, 8, tercero.

Por no reunir condiciones para el consumo, han sido inutilizados en el día de hoy, 280 kilos de sardinas y 150 de pescadillas.

También han sido llevadas al Horno

Crematorio, una ternera que padecía traumatismos graves y una vaca con septicemia hemorrágica.

CÓMEOB

GÁSINETE

DÉSPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalo en su exposición

Plaza Mayor, 58.—BURGOS

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

RELOJERIA
E. MELGOSA

Sunfonder, 34-BURGOS

Relojes de pulsera y bolsillo

Relojes de pared, sobre mesa y despertadores

Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes

ÓPTICO

CIENTIFICO

Eustasio Villanueva

PLAZA MAYOR, 48

Peluquería de señoras

MARI-FLOR

Permanente, tintes, manicura, etc.

Servicio a domicilio

Academia de enseñanza

Duque de la Victoria, 14. Teléfono 2212

BANOS DE CUCHO
BURGOS

Aguas sulfurosas, sulfídricas, nitrogénadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarrros y artritis.

Precios económicos. Pidan folletos.

A diecisiete kilómetros de Miranda

INFORMACIÓN LOCAL

El himno "Boinas rojas"

En el concierto que anoche dió en el paseo del Espolón la banda de música del regimiento de San Marcial número 22, ésta estrenó un hermoso himno titulado «Boinas Rojas» de que son autores, por una parte, el notado músico burgalés, don Domingo Lázaro y de otra, nuestro querido compañero en la Prensa, don Martín Garrido «Sagitario», redactor de «El Castellano».

El himno gustó extraordinariamente al público que le escuchó y lo acogió con grandes aplausos.

Con respecto al himno, el Jefe Supremo de la Comisión Tradicionalista, ha escrito las siguientes cuartillas:

El Tradicionalismo español no es un movimiento circunstancial, sobre cuya permanencia y fuerza, puede haber discusión. Su vitalidad sólo se expresa teniendo en cuenta que encarna, las ideas, la virtud y el temperamento de un pueblo, que ahora, tras los «boinas rojas», que han sido la vanguardia indiscutible y uno de los apoyos más eficaces de este movimiento, comienza a encontrarse a sí mismo.

Esto hace que el Tradicionalismo tenga tal riqueza sentimental y romántica, que las canciones e himnos de sus soldados, con casi tunurales y evocan las múltiples empresas a que se lanzó encendadamente en cien años de aventuras prodigiosas y aun casi invencibles para una sociedad que habla perdido, a fuerza de materializarse, toda capacidad de heroísmo.

Batallas, victorias, despedidas, movilizaciones, ilusiones y amarguras de tantas campañas; todo esto late y aliena en los cantos de nuestros soldados, que hoy llenan de nuevo los caminos de toda España.

El Tradicionalismo no ha tenido un himno oficial declarado así como tal, sin quita, porque ajeno real y verdaderamente a todo espíritu parodista, ha tomado como suyo lo nacional, como se prueba una vez más con el hecho de que este mismo movimiento de salvación en que nos hallamos inmersos, los Requetés Interpretes nules han sentido general, trajeron como fanfara propia, la roja y guinda, esto es, la nacional llevada por ellos a todas partes, a Aragón, como a Castilla, y consagraron hoy de nuevo como enseña de España.

Sin embargo el «Oríamello» ha sido consagrado como nuestro himno de siempre. Hermoso y acertado, como pieza musical y dictado por la misma inspiración que compuso el Guitarrista Artola, la felí bravo vasco Ibarregi, está para nosotros, tan lleno de recuerdos que no es extraño que haya merecido el asenso y la aclamación constante de todos.

Ahora, aquí, en tierras de Castilla, la inspiración de los actuales acontecimientos, ha producido un nuevo himno, el llamado «Boinas Rojas», debido en su letra al gran poeta «Sagitario», que como repete pelsa en Somosierra, y en su música al compositor burgalés don Domingo Lázaro, que ha demostrado en ello sus altas idas.

Acompañado por algunas autoridades militares del Requeté y otras personalidades de la Comunidad, tuvo el gusto de asistir a su ejecución hace dos días y el de oír cantar por un grupo de aquellas. Su firmeza herética, su aire de triunfo, no sólo satisface plenamente, sino que arrastran con rapidez.

Al felicitar a los autores de esta nueva composición, no podemos menos de recomendar a todos los requetes y organismos de la Comunidad, que divulguen este himno de «Boinas Rojas», que lo hagan ejecutar por sus bandas y lo canten todos sus coros, ya que no tanto el acierto de armonizar en su música y en su letra, el nuevo espíritu de renacimiento español, nacional e imperial al que ha de acomodarse el Tradicionalismo español que lo inspira y que está próximo a plasmar en realidad sus doctrinas.

MANUEL FAL CONDE

ANIS LAS CADENAS

De perfume puro

VENTAS

SELECCIONADORA se vende en perfecto estado. Razón, Vitoria 18, almacén

EL día 31 del corriente, se venderá en pública subasta, almacén y teniente, barrio San Pedro, junto al fielato y en la notaría del señor Martelano, a las doce los títulos de propiedad y pliego de condiciones dicha notaría.

EFEMERIDES burgalesas de Juan Alarcos. Se venden en esta Administración.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

COMPRARIA motor eléctrico 15 a 20 HP y vendería afternador 15 kva. Razón, Vitoria, 19, Burgos.

TERRENOS: Se venden a precio razonable, próximos Barrillada Militar. Difrigirse a Hijos de Moliner.

HUESPEDES

SE CEDE habitación amueblada, e se admiten huéspedes. San Pedro de la Fuente. Villalón, 13, tercero derecha.

VARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Piloto Fórmula Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias Reembolso, 10,75 al Laboratorio Fórmula, Gijón.

RECREO "DOS DE MAYO"

Lugar delicioso para la temporada de verano

Meriendas - Comidos - Distacciones

Un nuevo y simpático establecimiento para atender al público con esmero

Autobús cada media hora - Visítate

El himno "Boinas rojas" Sangre de la Falange

Hadía, antes de esta imposición de nuestro ser, dos versiones ciegas, estúpidas y hábilmente malinterpretadas sobre la realidad de nuestra Falange: para unos éramos poco más que un haz congelado de ensayos; para otros más abiertos en la mirada, aunque nublados de votaciones y nostalgias, éramos, además, una partida de gente valerosa, sencilla y brutalmente eficaz una fuerza bruta sobornable sobre la que se cuidaban de acumular, de vez en vez, ciertas halagos verbales.

Pero alguien nos conocía en España, nos distinguía. Fueron los enemigos abiertos, los encorcos contra España, los que vinieron a reconocernos como modesta viva de esa Patria que odian, los que llegaron a consagrarnos, para importarlos con la preferencia de sus odios. Los que, en fin, nos prefiguraron entre todos, dándonos la mejor rúbrica, de inmortalidad: la de la muerte por España, la de una muerte que operaba en nosotros milagrosamente como principio y certeza de vida, como potencia germinal.

Hey ya se va sabiendo en España — y ay de los cerrados a nuestra luz — que la Falange es un nuevo sentido de la vida. Y no se contrasta esto mejor que con nuestra postura ante la muerte.

Desde hace muchos años se muere alegremente en la Falange, alegremente, que quiere decir sin reservas, en la generosidad y en el amor. Y no por desprecio de la vida.

Ante la muerte hay dos posiciones: la pagada y materialista, que la entiende como una catástrofe irreparable, atractiva, desesperada. Y la romántica, desmayada, impotente que la acepta como descanso, como dulce aniquilamiento, como esperada fuga de los rigores del vivir.

Nosotros no anhelamos la muerte; anhelamos y valoramos la vida porque es bien natural y porque es servicio de un destino, de una Patria. No queremos descanso, queremos un paraíso exacto donde no se descansen ni muera, un paraíso vertical. Pero no nos asustamos de la muerte, vamos a ella con la serenidad del que cumple su vida: sin prisa ni recelo.

LA MUERTE ES UN ACTO DE SERVICIO, reza uno de los primeros y más hermosos lemas de la Falange. Nadie nos abandona, y nuestros enemigos siguen vigilando el destino de España, en la Falange eterna que forma en la presencia del Señor de los Ejercitos. La muerte es un relevo, el relevo será y más bonito relevo, nada más.

No es desesperación ni gracia juvenil nuestro heroísmo: es producto de un orden, que en filas deusteridad, ha ido creando la Falange: el orden mismo que queremos llevar a España — tan diferente a ese «orden» anhelado que es una pura laxitud y pura discordia — sigue vigilando el destino de España, en la Falange eterna que forma en la presencia del Señor de los Ejercitos. La muerte es un relevo, el relevo será y más bonito relevo, nada más.

No es desesperación ni gracia juvenil nuestro heroísmo: es producto de un orden, que en filas deusteridad, ha ido creando la Falange: el orden mismo que queremos llevar a España — tan diferente a ese «orden» anhelado que es una pura laxitud y pura discordia — sigue vigilando el destino de España, en la Falange eterna que forma en la presencia del Señor de los Ejercitos. Solo los imbeciles mueren porque si, sin motivo ni razón. Nosotros tenemos una hermosa razón de morir: el destino de España que, como toda gloria, es molino pesado y doloroso que se mueve en vertientes de sangre.

Ni la brutalidad ni el entusiasmo. La Falange es, ante la vida y la muerte, una cosa de hombres, de hombres verdaderos, reintegrados al concepto pleno y total de lo humano. Por eso, en plena y total conquista, en pleno y total edificio, tenemos que hacer la España que ya es abierta creciendo con el yugo de los rigores y las flechas del impetu. Con la disciplina y el entusiasmo, con la razón y el amor: con la vida y la sangre.

¡Arriba España!

(Artículo enviado por el Servicio de Prensa y propaganda de F. E. de las J. O. N. S. de Valladolid).

Toda clase de ondulaciones

Masaje facial — Manicura

MANUEL FAL CONDE

Salón de señoras

Cuende

Espolón 16. Teléfono, 1820.

ANIS LAS CADENAS

Do perfume puro

VENTAS

SELECCIONADORA se vende en perfecto estado. Razón, Vitoria 18, almacén

EL día 31 del corriente, se venderá en pública subasta, almacén y teniente, barrio San Pedro, junto al fielato y en la notaría del señor Martelano, a las doce los títulos de propiedad y pliego de condiciones dicha notaría.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

COMPRARIA motor eléctrico 15 a 20 HP y vendería afternador 15 kva. Razón, Vitoria, 19, Burgos.

TERRENOS: Se venden a precio razonable, próximos Barrillada Militar. Difrigirse a Hijos de Moliner.

HUESPEDES

SE CEDE habitación amueblada, e se admiten huéspedes. San Pedro de la Fuente. Villalón, 13, tercero derecha.

VARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Piloto Fórmula Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias Reembolso, 10,75 al Laboratorio Fórmula, Gijón.

RECREO "DOS DE MAYO"

Lugar delicioso para la temporada de verano

Meriendas - Comidos - Distacciones

Un nuevo y simpático establecimiento para atender al público con esmero

Autobús cada media hora - Visítate

Por la reivindicación de la Marina leal

CARTA ABIERTA

Para el Secretario intérprete de la Dirección de Sanidad del puerto de El Ferrol

En la «Hoja Oficial del Lunes», de Vigo, y en su número correspondiente al día de ayer se publica una carta dirigida por el secretario-intérprete de la Dirección de Sanidad del Puerto de El Ferrol a don Rosendo Alvarez Tejada, cuya carta se había publicado previamente en otro periódico en «El Diario Palentino». En dicha carta se relatan varios aspectos de los sucesos en esta ciudad, capital de la Base Naval principal del Norte, al comenzar el glorioso movimiento salvado de la Patria.

Dice el secretario en cuestión, entre otras cosas lo siguiente: Por fortuna salió la Artillería adicta—todo el Regimiento, la Infantería y la Infantería de Marina, y gracias a ellos se salvó el pueblo, pues la marinería en pleno se puso en contra en el crucero «Almirante Cervera», el acorazado «España» y las «Brigadas del Arsenal».

Bastante amargura pesa sobre la Marina en estos momentos, amargura que no sabemos disimular, ninguno de los que con elevado espíritu de lealtad y patriotismo servimos en las filas de la misma, de cuantos cumpliendo simplemente con nuestro deber hemos empleado un fusil para defender la Patria y el honor que otros no recelaron en manejillar. Como un sumando más, acausa sin ánimo de molestar a nadie, vienen esos ringleones transitorios, que aumentan el dolor que en estos momentos de traiciones y luchas soporta con resignación la Marina leal. Porque en

esos ringleones, al tratar de la Marina, se escamotea la herética defensa que desde el primer momento hicieron los tres sectores de Capitanía General, Comandancia General del Arsenal y Academia de Maquinistas, que defendieron valientemente sus puestos, dominando ellos solos, con el apoyo de una sección de Intendencia, la sublevación de tres buques con potente artillería y de toda la dotación del Arsenal sublevada, cerca de dos mil hombres. Este puñado de hombres, que no excedían de doscientos, fué el verdadero salvador de la situación en Ferrol porque estos dos mil hombres sublevados, lanzados a la calle, hubieran podido unirse a los que en ella se encontraran dispuestos a secundarlos, haciéndose difícil el que pudieran dominarlos. Yo, modesto oficial de la Armada, que desde el primer momento estuve cooperando a las órdenes directas de mis jefes, dentro del Arsenal, puedo afirmar con la seguridad del patrio tanto acierto que los ringleones citados merecen este complemento, siquiera por el amor que todos profesamos a la Marina leal, cuya tradición gloriosa no pueden manchar los piratas, porque esos no son miembros de la Marina, esos son agentes sin conciencia que se han emboscado en la Marina para traicionarla deliberadamente.

Viva España! Viva la Marina leal!
ENRIQUE LARRANAGA
Ferrol 25 Agosto de 1936.

Incautación de establecimientos fabriles, industriales y comerciales del Banco Agrícola Comercial

Decreto número 73

Concurriendo en el Consejo de Administración de la Sociedad Anónima «Banco Agrícola Comercial», domiciliada en Bilbao, características de actuación opuestas a cuánto en estos momentos es noble finalidad del movimiento nacional salvador de España, de conformidad con el criterio expusos en el decreto número treinta y siete del día anterior de Agosto.

Como presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con la misma, vengo a descretar lo siguiente:

ARTICULO PRIMERO.—Se dispone la inmediata incautación provisional de cuantos establecimientos fabriles, industriales y comerciales posea la Sociedad Anónima «Banco Agrícola Comercial», con sus edificios, maquinaria y productos, así como crédito, cuentas corrientes y cualquiera otra clase de valores rápidos en instituciones bancarias y del metálico existente en sus cajas.

ARTICULO SEGUNDO.—Con tal finalidad, cuantas entidades o particulares tengan en su poder cantidades o valores propiedad de dicha sociedad o administren bienes de la misma, se abstendrán de disponer de ellos y darán cuenta de los mismos a esta Junta de Defensa en el plazo de cinco días.

Asimismo por parte de citados representantes o administradores que dicha Sociedad tenga en cada provincial se participará en igual plazo los deudores a la misma, cuya expresión de concepto y cuantía de débitos.

ARTICULO TERCERO.—La incautación de las industrias, maquinaria y existencias de los establecimientos de dicha Sociedad sitos en Medina del Campo, Alcalá, Castellón, Briviesca y Burgos se llevará a efecto por personal competente que designen en cada provincia y caso los señores comandantes militares, gobernadores civiles y delegados de Hacienda, y mediante acta notarial, con copia que se remitirá a esta Junta de Defensa.

ARTICULO CUARTO.—Si apareciese en el territorio sometido a la autoridad de esta Junta algún otro establecimiento perteneciente a dicha Sociedad, se procederá en la propia forma a la incautación establecida.

ARTICULO QUINTO.—La autoridad gubernativa cuidará de que no se interrumpe la marcha de los establecimientos fabriles, para cuya administración se dictarán las medidas pertinentes.

ARTICULO SEXTO.—Una vez publicado este decreto, cualquier oposición maquinación que se lleve a cabo en su contra, será sancionada energicamente.

Dijo en Burgos, a veintiocho de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas. Rubricado.

Decaraciones del general Franco

TETUAN.—El general Franco ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor del «Daily Mail».

Dice en ellas, que el actual problema de España alcanza mayor importancia debido a la ayuda que prestan algunos países a los comunistas españoles.

Jamás hubiéramos creído—añade—que encontraran tanta asistencia en el extranjero. Tenemos que luchar con dos enemigos: los comunistas y la influencia de Moscú.

Una prueba de la realidad de esa colaboración es el bombardeo de Tolosa por unos aviones franceses. No creí que el Gobierno de Francia haya autorizado la incursión de los aparatos, pero lo cierto es que se registró el hecho.

Otro caso bien significativo es el de Mallorca, que ha sido atacada por fuerzas en las que figuraban numerosos extranjeros.

En España no había Gobierno constitucional porque no cumplía con su deber ni administraba las leyes.

Actualmente el Poder está en manos de los comunistas, los cuales realizan los mayores atropellos.

Los nacionalistas representamos a la verdadera España y en todas partes imponemos la ley y el orden.

Al Gobierno de Madrid le dejamos la amarga responsabilidad de haber armando a los comunistas para que enciendan la guerra civil más criminal que se ha conocido, con el fin de apoderarse del país.

Para dar una idea de las barbaridades que cometen los rojos, basta decir que en Madrid han asesinado a las figuras más ilustres de las letras, ciencia y arte.

Francia—continúa diciendo el general Franco—correrá la misma suerte de España si las fuerzas de orden no se levantan. Hay que esperar que esto suceda así para bien del pueblo francés.

Puedo asegurarle que yo no he iniciado el movimiento patriótico, aunque soy el que le dirige.

Los rojos—termina diciendo—reciben el material de guerra por el puerto de Valencia, pero esta línea será cortada en un plazo muy breve y entraremos en Madrid.

Se abre la reciuta para servir en el Tercio

Decreto número 76

Ante las numerosas peticiones presentadas para servir en el Tercio, el mismo que dure esta campaña coadyuvando con ello a la lucha que sostiene España contra los enemigos de nuestra Patria:

Como presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con la misma,

Vengo en descretar se considere abierta la recluta para servir en el Tercio, adquiriendo para ello el compromiso de prestar servicio por el tiempo que dure la campaña, al término de la cual podrán ser licenciados, o continuar si prefieren acogerse, entonces, a las disposiciones que rijan sobre el voluntariado, en aquel Cuerpo.

Dado en Burgos, a veintinueve de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas. Rubricado.

Madrinas de guerra

Necesitan madrinas de guerra los siguientes:

Cabos Domingo Rodríguez, Gregorio de Miguel, Elías Fernández y Pedro Esteban y soldados Marino Arnedo, Ramón Calle, Vicente Pérez, José Rabanal, Esteban Fano, Dionisio Rabanal y Manuel Rivas del regimiento infantería de Bajío número 24, primera compañía, primer batallón, frente de Somosierra; cabo Dionisio Montoya y soldados falangistas Félix Merino y José Marco, del regimiento infantería 22, quinta compañía, primer batallón, frente de Somosierra; cabos Vicente Díez Sunial y Amor Munguía González, del regimiento infantería de San Marcial número 22, compañía de ametralladoras del primer batallón.

Sí tienen noticias de que ha sido fusilado en Lérida el diputado tradicionalista don Casimiro Sangenis, por los tribunales soviéticos constituidos en Cataluña, llamados «tribunales del pueblo».

EN BURGOS

Colegio Oficial de Médicos

Con el fin de evitar la posible suplantación de personalidad y título profesional para actuaciones ilegítimas al margen de nuestros deberes profesionales y con la superior autorización del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, se servirá todo médico que en automóvil practique servicios sanitarios de orden civil dentro del perímetro de la provincia, inclusive la capital, personalizado en este Colegio Médico, San Carlos 1, para adquirir gratuitamente el Imperio MÉDICO correspondiente, que garantiza a personalidad y título a que anteriores se alude, que fijarán en el parabrisa del auto.

Burgos, 28 de Agosto de 1936.—El presidente, Urdano Rebollo.

Un rasgo simpático

Los señores de Infantería don Pedro Ruiz Alonso, secretario del Juzgado permanente de la División y don Francisco Hernández Ferrero, del Centro de Movilización y la brigada de Caballería, también secretario de dicho Juzgado don Jesús López García, han visitado hoy al coronel Montaner para hacer presente a la Junta de Defensa Nacional que renuncian, en beneficio de la suscripción nacional, a las diferencias de sueldos entre el antiguo y el nuevo empleo que distinguen hasta fin de año, sin perjuicio de continúa con el mismo descuento de pagas, las circunstancias los hicieran preciso, después de aquella fecha.

El patriótico rasgo de esos militares fué por todos elogiado.

Invitación a un alocamiento

Mañana a las diez en punto, y con el beneplácito de la Autoridad Militar, de la División, se celebrará una misa en la Santa Iglesia Catedral, suffragada por la totalidad de los conductores militarizados afectos al 6º Grupo División de Intendencia.

Se ruega al resto de los conductores tengan la bondad de asistir a dicho acto a cuyo fin deberán personarse una hora antes en el cuartel de Intendencia, desde cuya lugar saldrá la comitiva.

A beneficio de los soldados del frente

Autorizado por la superioridad, mañana domingo, dia 30, a las cuatro de la tarde se celebrarán en el frontón la «Bombilla» dos partidos de pelota a mano a beneficio de nuestros compañeros del Frente entre los siguientes contendientes:

Primer partido.—Teodoro Rodríguez y Domingo Irurita contra Florencio Hernández, cada uno Pablo Díez, todos del regimiento Artillería número 11.

Segundo partido.—Aldán Alcoz, cabo de la Sección M. E. Veterinaria y Antonio Ramírez, de la sección de Destinos de la sexta División, contra Pedro Soto, del Regimiento Infantería número 2 y Higinio Ripa, de la Jefatura de Intendencia.

Precios de entrada, militares y militares, 0,40; paisanos, 0,75.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVIÓN «BURGOS», INICIADA POR DO. ANTONINO ZUMARRAGA Y PARROCINADA POR EL EXCELENTE M. AYUNTAMIENTO

Pesetas

Don Francisco Viejo Fernández	50
Don José Arnáiz y doña Julian Aparicio	25
Viuda de Cayetano Peña, de Sedano	25
Un bien español	25
Sastrería Franco	50
Don Marcial Ortega	15
Camisería Ortega	50
J. de la Horra	5
Don Serafín Martínez	10
Doña Emilia María, viuda de Martínez	500
Don Francisco Sierra Gutiérrez	250
Doña Martina Martínez-Conde Revuelta	25
T. P.	2
Por España y por esta madre ciudad, don Javier Núñez, presbítero	100
Don Eusebio Olmedo	1.000
Don Eusebio Pérez Gutiérrez obrero de «El Castellano»	5
Don Adolfo González	1.000
Doña Eleuteria Raballo	1.000
Don Félix Niño, presbítero	50
Don Eustasio Rodríguez	250
Doña Beatriz Martínez Castro	100
Don Manuel Alonso Sánchez	100
Don Antonio María Giménez Rico	50
Don Miguel Camarero	100
Doña Tomasa Movilla, viuda de Moral	100
J. L. L.	100
Don Benigno Gómez	200
En memoria de don Pedro Riu (q. e. p. d.)	1.000
Doña Carmen Díez de las Fuentes	50
Don Francisco Díez Berrocal	5
Doña Taurina Burgalesa	25
Don Juan Luis Calleja Núñez	500

—

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Pesetas

Don Clementino Ibeas y esposa, de Burgos	5
Don Ignacio Uriarte	10
Doña Sofía Cerdoba	100
E. M.	50
Don Félix Moreno	1
Don Francisco González Ruiz	100
Una burgalesa	15
Don Fausto Ortega y Ortega, segunda vez	25
J. R.	50

—

El inspector principal, J. Miguel.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

AVENIDA

Renovación continua de aire. Temperatura agradable

Mañana, domingo a las cuatro y media y siete y media. Se rodará en esta pantalla la monumental superproducción **HABLADA EN ESPAÑOL**

La novia del doctor Frankenstein

En la que actúa el rey del maquillaje

BORIS KARLOFF

EL LUNES: La preciosa comedia

Calles de New York

Interpretada por BUSTER KEATON (Pamplinas) el amo de la risa, aun cuando el no se ríe nunca.

LA DISTINCIÓN EN EL VESTIDO ES SU LIMPIEZA

MI SEÑOR ES EL HOMBRE MAS ELEGANTE YO LIMPIO DE UN MODO IRREPROCHABLE CON

NETTOSOL



Y EN POCOS MINUTOS TODA CLASE DE MANCHAS EN TRAJES, SOMBROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, SOTANAS Y MANTEOS

NETTOSOL

HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, ETC., ETC...

FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS DE VENTA EN DROGUERIAS,

COMPRANDO UNA VEZ SE ADOPTA PARA TODA LA VIDA

Casa Munguía. -- Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAREJAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Guardapolvo Americanas Guardapolvo Chaqueta Buzos Uniforme
blanco blancas, gris o kaki azules chofer
Farmacia 7, 8, 2, 10 y 128, 2, 10, 12, 15 camarero S. 9, 10, 12
12, 14 y 16 8, 9, 10, 12, 15 marino o gris,
80, 90 y 100

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

ESTADOS EN DIARIO DE BURGOS

(32)

Los amores de Aurora

(De la Casa editorial Manel, de Barcelona)

dijo Bibi sonriendo con simiesca expresión. Esas eran «chieras que segar», y te prometió que no la dejarán que se ponga lacia.

Dadas estas órdenes, ya no tenía Bibi nada más que hacer allí, y abandónalo la casa del miel de Urfréves, se marchó al barrio de Montorgueil, y al dar la vuelta a la calle de este nombre y cerca de San Eustaquio, oyó volcar el último número del «Pére Duthène» y el acto heroico del capitán Dagoberto. Compró el periódico, y les puso de haberlo leído a la luz de un farol:

—Peste! —murmuró guardándose en el bolsillo. —Cuidado que es extraño todo esto! Con tal que no eche por tierra mis planes!

A aquella noche no jugó al dominó y se colocó tras la puerta vidriera del café que estaba situado poco más o menos frente a la tienda de la ciudadana Bargevin. Le sirvieron el café y cogió un periódico que se puso a leer

o hacer que leía, porque no apartaba las miradas de la calle, que empezaba a quedarse desierta, y que la neblina nocturna iba invadiendo. Vió cómo cerraban la tienda de la planchadora, pero al observar que a través de las mal cerradas puertas se filtraba alguna luz, comprendió que estaban esperando la hora de la cita, y por fin, al dar los tres cuartos para las nueve, se abrió la puerta para dar paso a un hombre y a una mujer; ésta llevaba un gran abrigo con capuchón que la ocultaba cuerpo y cabeza y aquél una blusa, y en el recorrido Bibi a Benito, y ni un solo momento se figuró que la mujer que se apoyaba en su brazo fuese Juana, y además la pareja pasó tan lejos por delante de los cristales, que no la pudo ver el rostro a ella.

—Ya está hecho! Ahora puedo irme tranquilamente a acostar —murmuró, y sin ninguna ceremonia se retiró a su casa.

El DIARIO en Belorado

CRISTO VINCIT...

Me proponía diferir algún tanto mi crónica para no restar espacio a las informaciones referentes a los días magníficos que está viviendo España, pero no puedo resistir la tentación de dar cuenta a mis lectores, con toda sinceridad de la celebración de una fiesta que merece resarse, por el ejemplo que significa, como estupenda reacción ciudadana y como expresión del alma del pueblo, contra el que nada padecen las facciones y los malos instintos.

De tiempo inmemorial el día 15 de Mayo de cada año el pueblo de Belorado se engalanaba y hacía fiesta para acompañar a su Patrona la Virgen de Belén, que en imagen bajada a hombros de sus cofrades, desfumonante en sus andas de plata, y acompañada de sus innumerables devotos, desde su ermita a la iglesia parroquial, para recibir el debido culto. No se interrumpió la solemne procesión ni un solo año hasta el presente, en que una minoría de «equivocados» como piadosamente los llaman ahora, representados por una bastarda mayoría edilicia, se opuso a ella, a pesar y contra los esfuerzos del alcalde republicano señor Pérez, que informó reiteradamente al gobernador la conveniencia de que la procesión se autorizase, por su carácter profundamente popular y tradicional. El cerillón gobernador de entonces, aquél orondo catedrálico comunista señor Puig Espert, autorizó en principio la procesión, pero después, cediendo a instigaciones de elementos socialistas, la suspendió, el día de la víspera e insistió en su incomprensible decisión, a pesar de las reiteradas gestiones que por determinadas personas entre ellas el alcalde, se hicieron durante el día para que la rectificase, y ello causaron incidentes que están en la memoria de todos.

Los «energúmenos», como también ahora se dice, perdieron de momento envanecerse, pero todos los que desaparecidamente intervienen en el panorama local, supusimos que la reacción habría de producirse fatalmente.

Y se ha producido en forma grandiosa, en uno de los más formidables espectáculos ciudadanos que lo han sido hasta contemplar a Belorado. Hoy, fiesta del glorioso mutilado San Vitores, mártir de sus luchas contra los enemigos de Cristo, la Virgen de Belén, bajo la gloria del sol de Agosto y entre la devoción y el cariño de todos sus fieles, ha paseado triunfal las calles de la villa. En la comitiva han formado los «balillas» y las secciones masculina y femenina de Falange Española, cofrades de la Virgen y el vecindario en masa, presidido por el alcalde señor Jorge Pérez, alférez de la Guardia civil señor Hevia, jefe de Falange señor Fuentes, Ayuntamiento en pleno y banda de música. Daban guardia de honor las fuerzas del puesto de la Guardia civil, bajo el mando de su caballo comandante don Jesús Azcoña. El clero parroquial, con ornamentos valiosos, entonó los cantos litúrgicos.

Todas las casas lucían colgaduras, y la alegría y la jubilosa reivindicación flotaba en el ambiente. Los «equivocados» presentaron también formidables el falso de la manifestación religiosa, y estamos seguros que muchos de ellos sintieron en lo profundo de su ser la mortecina del remordimiento. Ojalá fuera así en todos, y que ello sea señal de su sumisión leal al gran Estado nacido que se fragua en España.

Después la misa solemne, oficiada por el cura económico señor Ruano, con las naves del templo colmadas de fieles, y de nuevo, en los bancos de riñuelas al cabo de cinco años, tristes y agrios, la Corporación municipal, el alférez de la Guardia civil y el jefe

de la Guardia civil, bajo el mando de su caballo comandante don Jesús Azcoña. El clero parroquial, con ornamentos valiosos, entonó los cantos litúrgicos.

Todas las casas lucían colgaduras, y la alegría y la jubilosa reivindicación flotaba en el ambiente. Los «equivocados» presentaron también formidables el falso de la manifestación religiosa, y estamos seguros que muchos de ellos sintieron en lo profundo de su ser la mortecina del remordimiento. Ojalá fuera así en todos, y que ello sea señal de su sumisión leal al gran Estado nacido que se fragua en España!

MATAJALLA

BLANCO

SALÓN DE SEÑORAS

San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

su camino con paso vacilante y de pronto se detuvo.

—¿Qué es pasa, señorita? —preguntó inocentemente Benito.

—Tengo miedo.

—Y de qué?

—No lo sé —dijo Aurora, y no se movió mientras que Benito no se atrevía a insistir para que siguiese andando. Pasaron algunos segundos, y luego Aurora añadió: —Escucha, Benito, no creo que sea conveniente que yo haga esta visita a Dagoberto. Ve tú sólo y le dirás que te acompañe luego.

—Pero yo... vos...

—Yo me vuelvo a casa —dijo Aurora

, y no tengas cuidado, porque no me perderé.

Benito observó que Aurora estaba muy pálida, que temblaba mucho y estaba a punto de ceder, pero pensó en la pena que experimentaría Dagoberto al verle a él solo.

—Escuchadme, señorita. Si Dagoberto, que mejor que nadie sabe el resto, que se os dece, se atrevió a dar esta cita es porque debe haber para él un motivo muy poderoso, ¿quién sabe? Puede muy bien suceder que tenga que decirles algo de lo que no convenga que se entere la señorita Juana; ¡son tan malos los tiempos que corremos!

—Pero yo... vos...

—Vamos —contestó Aurora, que no supo qué razones oponer a lo dicho

Coliseo Castilla

Mañana, a las cuatro y media y siete y media

Grandiosa superproducción española:

Julieta compra un hijo

Por la inigualable artista CATALINA BARCENA con GILBERT ROLAN PRECIOS DE VERANO. BUTACA DE PATIO UNA PESETA

HAMBURG-AMERIQUE LINIE

PASAJES DE 1^a y 2^a clase e intermedia en transatlánticos ultramodernos. ADMISSION DE CARGA para todos los puertos del mundo.

Proximas Salidas para

New York: 24, 25, 31 (7, 2 y 7) 18

Manila, China, Japon: 1 y 16/18

America Central: 27 (7 y 21) 18

Cuba, Mexico: 31 (7 y 1) 19

Inglaterra, Alemania: 25 (7, 5 y 16) 18

Viajes de Recreo y Estudios

SERVICIO ALÉREO regular en el Zeppelin y aviones de la Luftwaffe

Agencias Generales en Bilbao

E. ERLIARDT Y CIA. LTDA.

Ensanche, 9. Tel. 11220.

Prospectos descriptivos:

Optica Internacional

Vitoria, 15. Teléfono, 1740.

BURGOS

CARTONAJES
Martínez

Gran fábrica de cajas de cartón, montadas con los últimos adelantos

Especialidad en envases para ferrocarril

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

Diarios, Mayores, Cepilladores, etc.

LAIN-CALVO, 12

FERNAN GONZALEZ,

BURGOS

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, en vistas microscópicas de Burgos, Centros con la Catedral y el Papa-Mosas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Monasterio de la Plaza del Duque de la Victoria.

LA CASA MAS SURTIDA Y QUE MAS BARATO VENDE EN BURGOS LAS CAMAS Y MUEBLES ES, SI N DUDA ALGUNA,

La Gran Bretaña

En esta casa se van de al comedor

NIMANCIA

Comprando en esta perfectamente servido y ahorra mucho dinero

Siempre grandes existencias Los últimos model



EL NUEVO SOMMIER, TODO BIENERO, MODELO PATENTADO. ES MUY LIMPIO, FORTÍSIMO Y MUY ECONÓMICO

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Tel. 2309 - BURGO

USAD SIEMPRE

JABON
Paquisari
GLASE EXTRA

por Benito, y por más que el corazón trepidaba muchas puertas y en se la oírse, siguió andando.

La distancia no era muy grande de la calle del Petit Carreau a la calle de Saint Honoré tanto más cuanto que el Hotel de la Champaña y de la Picardía, estaba situado enfrente de la calle de Prouvaires; más a medida que se iban acercando acortaba el paso y aumentaba su emoción. La puerta del hotel estaba aún abierta y el corredor no estaba cerrado más que por una vidriera que Benito empujó pidiendo en movimiento y haciendo sonar una campanilla que había en el interior, y al oírla, salió del despacho la señora que por la mañana había hablado con Benito, al que recomendó en seguida.

—Pasa, señor Benito.

—El capitán Dagoberto está aquí —dijo una voz con mi acento alsaciano y yo soy el asistente del capitán.

Entraron Benito y Aurora en la habitación, o mejor dicho, en la primera de ellas, porque en el fondo se veía la puerta de otra.

—Mi capitán no la vuelto aíun; je dijese que le esperáis —añadió el asistente, que tenía un rostro francote bonachón, cehrando feña al fuego mismo.

—Aquí es —respondió el als

Diario de Burgos

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Dña. Petra Castillo Juegu (de Castro-eriz), dos monedas de oro de una onza, una cadena de reloj con dije de oro, dos llanuras de oro, dos sortijas de oro con osas y un imperdible de oro.

Don Antonio Virtus (de Castrojeriz), una moneda de oro de una onza y una llanura de oro.

Dña. Marcelina Pérez (de Burgos), un par de pendientes de oro con rosas.

Don Pedro y don Ignacio Alfar Arrebol, dos sortijas de oro de sello de oro.

Dña. Irene Novales Revilla, una sortija de sello de oro, una medalla de oro y unas piezas sueltas de oro.

Don Máximo Briones, cuarto donante, un puño de oro de bastón y dos piezas sueltas de oro.

Del pueblo de Briviesca:

Señores de la Torre, don José, seis monedas de oro de una onza, cinco monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, un filer de corbata de oro.

Señorita María Isabel de la Torre, una onda de oro de un cuarto de onza.

Señorita Sofía de la Torre, una moneda de oro de un cuarto de onza.

Don José Ramón y Casimiro de la Torre, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Dña. Esperanza San Román, una moneda de oro de Carlos IV, otra moneda de oro de Isabel II y un alfiler de corbata de oro y piedras.

Don Elías Ruiz (segunda vez), una onda de oro, una medalla de plata y veinticinco pesetas en metálico.

Personal de Vigilancia y reparto del Entero Provincial de Telégrafos de Burgos, 425 pesetas en metálico.

Pueblo de Astorga y su partido, quince pesetas en metálico.

Almacenes Simeón de Burgos, cincuenta mil pesetas en metálico (cheque contra el Banco Mercantil).

Don Felipe de Simón y Acha y señora Pradolongo, una moneda de oro de una onza, una moneda de oro de una onza, cuatro monedas de oro de Carlos III, dos monedas de oro de libra esterlina, dos pulseras trenza de oro, dos cadenas de oro, dos medallas de oro, dos allianzas de oro, un alfiler y sujetador de oro, loj pulsera de oro.

Hijos del Duque de Terranova, tres monedas de oro de una onza, trece monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de oro de 20 francos, una onda de oro de un cuarto de onza y una moneda de oro de una libra esterlina.

Doh Joaquín Ruiz de Búscula, 1.500 pesetas en metalico.

Un buen español, una pulsera antigua de oro, un brazalete de oro con brillantes, una pulsera de cadena de oro, un collar de oro, un broche de oro con brillantes, un dije de oro con brillantes, una cadena de oro pulsera con tres medallas colgantes.

Don Benito García López (médico de las de Burdeos), una moneda de oro de una libra esterlina, una moneda de oro de 20 francos franceses, dos allianzas de oro y una sortija de oro.

Alhajas y monedas recaudadas en el municipio de Nájera (Logroño):

Don Victoriano Sierra, un reloj de oro tres anillos de oro.

Don Vicente de Torre, dos anillos de oro y otro con tres piedras.

Don Conrado de Pozo, una moneda de oro Alfonso XII de 25 pesetas engarzada, un pendiente de oro, un alfiler de oro y una medalla de plata.

Don Aniceto Ortiz, una cadena de oro con moneda de oro de 20 francos.

Don Emeterio Bajo, una alianza de oro. Don Vicente de Torre, una moneda de ictoria, una moneda de Fernando VII otra moneda de Carlos III.

Don Fortunato Ochoa Aliende, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Dña. Felicidad Hernando Zaldivar, una onda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, tres monedas de Eduardo VII, un nillo sello de oro y otro también de oro.

Don Saúlino Bertón, dos anillos de oro.

Don Remedios Ochoa Aliende, un anillo sello, otro desunido sello, otro desnudo, otro anillo de oro, una moneda de sable II, una moneda de oro de los Estados Unidos, una cadena de oro, un par de pendientes de oro con piedras, otro par de oro.

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

**ANEMIA
INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA**
es el famoso Jarabado

HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil.
En cajitas de 28-30 gramos. Ptas. 1,90 (fimbre incluido), en Farmacias.

Aranda de Duero en el movimiento nacional

Saludo a Vicente Maestre

Cuando oídos nocturnos oyeron que de había caído, nadie lo quiso creer. El recuerdo se figuraba tu cuerpo psquético de cara animada, siempre en activo al servicio de la "causa" nacional. Llegó la sorpresa en la noche vencida, abriendo cortos de murmuración a las noticias últimas que decían de ti. Y por allá vino la nueva tristeza de tu muerte, Vicente Maestre, y cuando nadie se la esperaba.

Transcurre al filo de estrellas, colgadas en oscuros cielos campesinos preñados de rojas asechanzas, te advino la hora, Vicente Maestre, de quedarte sin sangre en la inquietud caminante del deber. Y eran tus días nuevos del ascenso a sargento en esta otra "gran aventura", que tú empezas, resguardado en los galones de caballo. Al servicio de España militaste en Barcelona, y las circunstancias salváronle primero de haber sucumbido ante traiciones antiespañolas, que nunca perdonado hubieran tu temple de Castilla, y, sin embargo, aquí en Castilla has muerto.

Por mediadas de Aranda transportaste tu cuerpo hacia el reposo bueno del camposanto. Tu muerte («La muerte es un acto de servicio») fué condecorada con el desfile exacto y leal de nuestra emoción. Si enterramos tus restos allí, bajo solaneras de Agosto, a trueque pudimos traer con nosotros tu recuerdo, Vicente Maestre, tus diecinueve veranos que al morir clavaron en la noche de carretillas cercanas sus palabras finales. Tus diecinueve latidos patrióticos, que ahora reposan soleados por el estiércol. Tus diecinueve pasos estrictos en tu vivir, rematado en ti cuando la vida empieza para muchos, con el sacrificio que mereció envolver tu carne rota en gloriosas banderas nacionales-sindicalistas. Había que autentificar del pueblo para que le fueran olvidando los rojos indigenas que le señalaban... Cuando llega la revolución de Juicio, José Luis se alista voluntario. Y va a los frentes. Al de Atienza. Al Navafría. Y ahí es, donde un balazo en la pierna, borda a punta de sangre en su carne, las flechas rojas que los demás llevaban bordadas en la espalda.

Miraba tus funerales la portada de Nuestra Señora Santa María. Un siglo XV dormía triunfo milenario de estilo ojival, por cima de tu guardia eterna. Arquitos y arquivoltas de iglesia católica rezaban a tu muerte temprana. Blasones de Castilla y de Aragón saludaban con signo decisivo e inmutables tu sacrificio, en aureolas de su presente eterno, envuelto en olor dormido de nostalgias imperiales. Haces y rugos gritaban en piedras históricas las consignas de Fernando y Isabel. El pórtico, los salmos y el agobio del clamor ardiente, se juntaba al azulón de las palomas y al silencio de la catedral descubierta...

José Luis es de los buenos. De los primeros. De los que rondaban impunes en la bodega con la caja llena de la artillería ventolera de la Falange. Solo dieciocho años dentro de la cama. Azul. Alto y escaso, señorito, estudiante. Pero uno entre tantos que buscaba la vía de la Nueva España, jugándose la suya propia.

José Luis Rodríguez Arciniega, Directiva de Falange

Ha celebrado junta general Falange Española, al objeto de elegir el constituido por don Justo Izquierdo, presidente; don Gerardo Llorente, tesorero, y don José Saínz García secretario, a los cuales deseamos buen acierto en el desempeño de su función.

Necrológica

Ha fallecido doña Emilia Crespo, esposa del concejal don Daniel Esteban y hija del conocido industrial don Esteban Crespo. El entierro, verificado ayer constituyó una sentida manifestación de duelo, en la que tomaron parte el benemerito instituto y varias escuadras de falangistas en correcta formación.

Nuestro sentido pésame.

RUIZ-ZORRILLA

26 Agosto, 1936. Nuestro querido hermano

Revilla Cabriada

Ayuntamiento, 25 pesetas; Federico López, 5; Manuel Bartolomé, 2; Román Núñez, 1; Francisco García, 2; Seprano Arnáiz, una gallina; Laureano Serrano, una gallina; Valeriana Rojo, un pollo; Eloy Maté, párroco de Revilla, seis conejos; Pedro Alonso, siete huevos; Santiago Arnáiz, dos kilos alubias; Timoteo Arnáiz, una gallina; Tecla Huici, un pollo; Cándido Martínez, maestro 25 pesetas; Francisco Díez, practicante, 10; Blas Arribas, 2; Angel Merino, 5; Leóncio Bartolomé, 2; Valeriano Rojo, 1,50; Felipe Piñón, 2; Leoncio Rica, 5; Tomás Merino, 3; Jacinto Serna, 1; Teodoro García, 3; Segundo Gadea, 1; Isidro Pérez y su hijo, 5; Jesús Peña, 2; Eloy López, 5; Casimiro Arnáiz, 10; Isidro Arias, 1; Melquiades Peña, 3.

Julián Gadea, 5; José Arnáiz, 1; Nicela Bartolomé, 2; Manuel Serrano, 5; Gregorio Nelreda, 2; Juan Nebreda, 1; Isidro Arnáiz, 2; Luis Delgado, 2; Leandro García, 1; Quintín García, 1; Pedro Sancho, 2; Basilio García, 2; Isidro Nebreda, 1; Linos Fernández, 1; Ricardo Nebreda, 2,50; Francisco Peña, un pollo y 1 peseta; Petra García, 1; Justiniano Arnáiz, 1; Petrenila Nelreda, 1; Pedro Antolín, 1; Indalecio Delgado, 1; Emiliano Cantero, 1; Cecilio Cámera, 1.

Total, 160 pesetas;

Castañares

Junta vecinal, 75 pesetas; el presidente, Isidro Duque, 20; el vocal, Nicolás Alonso, 5; el segundo vocal, Ci Murga, 10; Pepe García, 5; Gregorio González, 5; Eusebio Sáez, 3; Jesús Santos, 1; Jesús Hernández, 1; Mariano Sáez, 0,50; Timoteo García, 2,50; David Arnáiz, 5; Eduardo Sánchez, 3; Onofre Cors, 2; Justa García, 0,50; Petra López, 1; Margarita Ruiz, 0,30; Paulina Ruti, 1,25; Benito Gauzo, 1; Cesáreo Carrillo, 1; un burlapés, 2; Nemesio Gallo, 5; Fidel Duque, 2; Rafael Monasterio, 2; Martiano Revilla, 2; Ramos Hernández, 2; Evaristo Palacios, 1; Casilda Lázaro, 1; Emilio Ortega, 6.

Total: 166,05 pesetas.

ARNEDILLO

Fonda Moro "El Burgalés"

Automóviles a los trenes correos de Calahorra y Soria.

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábricas y Paseo de los Vadillos

DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741

El DIARIO en Roa

Doble novena a la Virgen de la Vega

El pasado viernes se celebró una procesión para trasladar a la Patrona de la villa, Nuestra Señora de la Vega, de su santuario a la parroquia, que constituyó una enorme manifestación de fe y sentimiento católico.

En la procesión tomaba parte primariamente una centuria de milicias femeninas de Falange, al frente de la cual marchaba la encantadora y simpática señorita Pilar Francisco, con la bandera de Falange; a continuación variadas escuadras de "balillas", con su instructor don Julián Escudero, seguidos de las banderas de la Juventud Católica y Jueves Eucarísticos, una escuadra de falangistas y un numeroso gentío.

Entre el ruido del cañón y gritando "Viva España!", como dice un cantar muy conocido por los buenos españoles, y en el llamado frente de Somosierra, en plena avanzadilla, nos decidimos a comunicarnos por medio de la prensa, con el mundo que queda en las ciudades, ese mundo que desde los veladores de los caídos, comenta las incidencias de la lucha que estamos sosteniendo en pro que pretendían imponernos el soviético.

En nuestra doble calidad de soldado y periodista, podríamos relatar hechos notables, pero que a virtud de las circunstancias que concurren, dejamos para la terminación de la campaña, si Dios quiere conservarnos la vida, y si caemos, otros se encargarán de hacer esos relatos, pero nosotros moriremos contentos porque Dios y la patria nos lo pidieron.

Vamos a dar una idea muy somera de la moral que existe en los dos frentes, el español y el ruso. Desde nuestra salida de Burgos, el día 12 del actual, el entusiasmo de la tropa, raya en lo infinito; por doquier se oyen canciones patrióticas y no nos acordaba ni dormir en el santo suelo cada noche y a las estrellas en estas apacibles noches agostinas, ni los cobardes "pacos", ni los bombarderos aéreos y de artillería. Lo único que ansiamos es que el acertado mando, dé la orden de avanzar, para acabar de una vez con toda esa canalla que reniega de su Patria para servir a Moscú.

Por el contrario, en el campo ruso la moral va decayendo visiblemente, cosa que podemos apreciar por la escasa distancia que nos separa de ellos (1.100 metros). En primer lugar, funciona continuamente una motocicleta, bautizada por los soldados de la compañía de ametralladoras, con el nombre de "La traidora", porque se dedicó a traer y llevar recados entre los pueblos de Buitrago, Gáscones y Villavieja.

Al comienzo de llegar nosotros era continuo el tiroteo a nuestras posiciones, demostración del miedo que tenían a un avance nuestro. Era servia de estímulo para estar en la linea de fuego el premio que recibían las mujeres que con ellos se encontraban, y era una distracción para los soldados el interrumpirles con descargas de ametralladora. ¡Hasta ese punto ha llegado la degradación de los que se llaman comunistas!

Sería conveniente que muchos observasen aquí en el frente todo cuanto relatamos y mucho más que pudieramos relatar, pero en su día ya se concerán todos los horrores de los actos cometidos por estas hordas que dejan en buen lugar a los que en la Historia figuran como barbares y salvajes.

A medida que pasa el tiempo, el tiroteo disminuye y ya sólo disparan cuando salimos de los parapetos para alguna necesidad. Eso sí, el paquete es constante día y noche, sin duda para evitar alguna sorpresa, pues se temen lo que necesariamente tiene que suceder, que es el avance arrullador de las fuerzas salvadoras de España, tales como el asesinato del médico de Robregordo y el rapto de sus dos hijas. Baste decir que todos los pueblos tomados por nuestras fuerzas tienen que vivir en la actualidad a expensas de Intendencia, que les provee de todo como a los soldados.

Finalmente, hemos de hacer constar públicamente el elevado espíritu de todos las fuerzas que operan en este frente, así como el agradecimiento por los donativos en especie que se reciben. Hasta la fecha se han recibido en la compañía a que pertenecemos: 40 gallinas que llegaron en buen estado y algunos corderos finos y sabrosos. Ayer se recibieron cajetillas de 0,70 para todos y cigarros pueros; de lo que no hemos carecido hasta la fecha durante las largas horas que hemos de pasar detrás de los parapetos. Igualmente se han recibido seis conejos, tres jamones, manzanas, limones, unas botellas de coñac, otras de Jerez y agua mineral, lo que se guarda para casos necesarios y para el día de avance que con fiambres será arrullador.

En este momento se está celebrando un duelo de artillería, siendo de notar la efectividad de la nuestra, que está aprovechando la munición, en tiros de contra-batería, sobre los instalados en las inmediaciones de Buitrago. ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

El soldado y periodista arandino

Desde el frente de Somosierra

Crónica de campaña

Entre el ruido del cañón y gritando "Viva España!", como dice un cantar muy conocido por los buenos españoles, y en el llamado frente de Somosierra, en plena avanzadilla, nos decidimos a comunicarnos por medio de la prensa, con el mundo que queda en las ciudades, ese mundo que desde los veladores de los caídos, comenta las incidencias de la lucha que estamos sosteniendo en pro que pretendían imponernos el soviético.

En nuestra doble calidad de soldado y periodista, podríamos relatar hechos notables, pero que a virtud de las circunstancias que concurren, dejamos para la terminación de la campaña, si Dios quiere conservarnos la vida, y si caemos, otros se encargarán de hacer esos relatos, pero nosotros moriremos contentos porque Dios y la patria nos lo pidieron.

Vamos a dar una idea muy somera de la moral que existe en los dos frentes, el español y el ruso. Desde nuestra salida de Burgos, el día 12 del actual, el entusiasmo de la tropa, raya en lo infinito; por doquier se oyen canciones patrióticas y no nos acordaba ni dormir en el santo suelo cada noche y a las estrellas en estas apacibles noches agostinas, ni los cobardes "pacos", ni los bombarderos aéreos y de artillería. Lo único que ansiamos es que el acertado mando, dé la orden de avanzar, para acabar de una vez con toda esa canalla que reniega de su Patria para servir a Moscú.

Por el contrario, en el campo ruso la moral va decayendo visiblemente, cosa que podemos apreciar por la escasa distancia que nos separa de ellos (1.100 metros). En primer lugar, funciona